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COMUNICAZIONE SOSTITUITA CON LA PRESENTE, PER INSERIMENTO ESEMPIO ESEMPLIFICATIVO 
 
 
 

A tutte le Imprese ed i consulenti 
 
 
Terni 01/02/2012 
 
 
 
Oggetto : Tassabilità contributi versati dalle Imprese alle Casse Edili anno 2012 
 
 
Ai sensi dell’art. 3 del D. Lgs. 314/97, come modificato dal Decreto del Ministero del Lavoro, della Salute e 
delle Politiche Sociali del 27 Ottobre 2009 è prevista una variazione di  calcolo dell’imponibile  fiscale del 
lavoratore. Dal mese  di Gennaio  2012  è  stata  prevista  l’imponibilità  anche per  la quota di  contributo 
Cassa Edile destinato alle prestazioni di carattere sanitario  (in aggiunta alla parte del contributo per  fini 
assistenziali come fino ad ora avvenuto). 
 
La quota di contributo Cassa Edile a carico del  lavoratore  (0,50%) è deducibile dall’imponibile  fiscale del 
lavoratore  stesso; mentre  la quota di competenza dell’Impresa  (2,50%) è  soggetta ad  imposizione per  la 
parte destinata al finanziamento di prestazioni assistenziali e sanitarie.  
 
A tal fine si comunica che tale quota per l’esercizio 2011 incide nella misura dello 0,94% (di cui 0,77% 
di carattere sociale e 0,17% di carattere sanitario). 
 
Pertanto ai fini pratici si prospetta il seguente esempio di calcolo dell’imponibile fiscale: 
 

Retribuzione Imponibile (al netto contributi Inps)  €  1.000,00   
Quota contributo C.E. a carico del lavoratore(0,50%)  €  5,00  ‐ 
Quota contributo C.E. destinato a prestazioni assistenziali (0,77%)  €  7,70  + 
Quota contributo C.E. destinato a prestazioni sanitaria (0,17%)  €  1,70  + 
Imponibile fiscale lavoratore  €  1.004,40  = 

 
Distinti saluti. 
 
                  Cassa Edile Terni 
 
 
 
 
 
Riferimenti normativi: 
Decreto del Ministero del Lavoro, della Salute e delle Politiche Sociali del 27 Ottobre 2009; 
Comunicazione CNCE n. 432 del 26 Maggio 2010; 
Comunicazione CNCE n. 483 del 13 Gennaio 2012. 


